



# 王沈先生榮膺三民主義學術獎章

## 致張其昀先生書

曉峯先生道鑒：五月初，承不棄封非，贈予哲士榮銜，深感知遇之隆。是日復對舍間大小，款以盛宴，至今銘篆。沈每於暑期寒假，整理所作，刊印新著。此次暑期，經將十六年前，印行之「中國海港紀要」，及「中國航業史」兩書，增訂再版。前者補列「臺灣海港」一章，後者敘事至今年六月底止，均係第一手之資料，精心寫作，期能作為文獻信史，兼以指示之國際，正其視聽。區區微忱，無非效法公之一貫治學從政精神。兩冊另郵寄奉，公餘尚祈賜覽教正，幸甚。幸甚。另兩冊係贈中華學術院者，並請轉交主管同仁，使沈之著作，保存全秩。今年出版之「實業計劃論」，授予三民主義學術獎章，雖出意外，足徵同文之推許，係鑒於沈之苦心孤調一種鼓勵，彌深感。附呈是日沈之答辭，以見所懷，並希垂察。弟王沈頓首 六〇、八、十七

# 沈膺致張其昀先生書

久違函候，與教益，渴念良殷。但每次在「中副」刊出之大著，均剪存研究，亦如片面的晤談，敬佩之至。久居東京，默察當地各方情況，小有心得。適逢貴校教授張曼濤君，會議多次，相得益彰，用敢擬作「文化中心」及國際輔導留學等活動之建議。查書生報國，只此特長，亦須待有頭腦與毅力者，從旁群策群力指導，以期大成也。膺「花甲」餘年，更未有此雄心壯志。惟際效局勢風雲瞬息變之時，凡我「黃帝子民」，無不義憤填膺，多方集思廣義，赤臂上陣，期與「惡魔」相搏，爭取最後勝利耳。一切詳情託請曼濤同志面陳經緯矣。緬懷孫經理的革命遺教，復追憶今總統蔣公一生豐功偉業，與忍辱負重之精神，更仗海外有識同志，憂心惻惻。函附機綿製「旅路小軸」一件，及拙寫打油詩一首，併請笑納，以表心跡。暴風酷暑，諸乞貴體珍攝，隨時為國宣勞而保重，遙為祝禱。建國六十年一九七一。辛亥年八月八日於日本東京旅次

# 日本來鴻

# 社會工作隊服務成果堪表揚

## 汪志冀致函人

曉公創辦人尊鑒：生於七月九日，帶本院日、夜間部學生三十人，前來高雄縣從事全縣二十八鄉鎮貧戶復查工作，計復查七千零三十一戶貧戶，建立貧民中有工作能力者個案六千六百八十九個，全部工作於七月二十五日順利完成。七月二十六日轉屏東縣繼續工作，屏東縣計三十三鄉鎮，七千餘貧戶，八月十六日圓滿結束。八月十七日赴澎湖調查，訪問一週，二十二日返臺。是項工作由臺灣省社會處主辦。同學們晨七時半，即翻山涉水四出調查，黃昏返回，整理資料、審核、統計、抽樣、編造名冊，及至抄第二日復查之貧戶地址，往往已是深夜一、二時。每日工作十五小時以上。為了清理高雄縣六千餘個案，包括整理、審核、過錄、造冊、打孔，趕了五個通宵。在屏東縣工作，亦開了四個通宵。

復查工作風雨無阻，深山荒野每戶必到，最近兩次颶風期間，照常工作。有四位男女同學於颶風來日涉過深及胸部，寬百餘公尺的急流往新埤鄉復查（帶路的村幹事都沒過河）中央日報記者嚴龍先生特來訪問，臺灣新聞報張滄先生並為同學攝影報導。一個多月工作期間，每位同學都在長大，連最弱的也能單獨應付各種問題。南部天氣炎熱，同學們晚上打地舖，睡不到七小時，白天整日在外流汗奔波，吃不乾淨，又常淋雨，病的病，倒的倒，却沒有一個願休息。夜間部社會工作系同學，有四分之一還是辭掉固定工作或請假出來服務的，每位同學的表現，都令人引以為榮。屏東縣工作結束後，八月十七日各報有大幅報導，對同學們的表現倍加讚揚。隨函奉上復查工作總報告及部份剪報恭請鑒閱。四年前（五十七年）生帶本院社會工作隊來過屏東縣，工作結束後，主辦是項復查工作之鍾迴壁先生於歡宴全體同學時，曾高呼：「中國文化學院萬歲」此次舊地重遊，民政局長於七月二十五日露西颶風之日歡迎同學們抵達屏東縣說：「最難風雨故人來」，至感親切。目前生等已結束澎湖一週調查訪問，即轉東海岸工作，大約月底可望全部結束。敬請 教安 八月廿三日

# 澎湖通訊

# 張錦松致函建議本校可設立農業管理學系

本校農研社暑期農村調查工作，已獲農復會完全支持，並已於今日全部寄發完竣。茲隨函檢送有關調查書表一式，敬呈吾師備核。吾校本學辦規模，遠超過臺大，與大甚至官方類似。現在臺灣缺乏現代農業管理人才，明年吾校似可向教育部申請設立農業管理學系（Agricultural Management Department），以培養農業現代化並向國際市場進軍的高級策劃管理及實際經營人才，此系在臺灣係首創之系，擬開課程生已擬妥，師資似亦無問題，可否籌辦，謹此請示。八月十六日

# 漢城飛鴻

明（十六）日生到大學報到後，擬前往我駐韓大使館拜訪大使暨公使（余先榮先生曾任我教授）。生留韓期間，擬訪問各大學，拜訪有關教授，宣揚我建校宗旨與概況，並蒐集文獻資料。八月十五日

# 林茂松致張其昀先生書

生在京都撰修國科會研究報告之工作，已告一段落，故於前（十二）日離日本來韓，前後共於日本滯留四十多天，每日過着繁忙辛勞生活。唯晤及老師多位，交談之間，獲益不淺。生抵韓後，見處處新廈，道路增闊，衣着整齊，可知彼國經濟方面，較兩年前生訪韓時，改善很多，祇是韓國自新聞產生後，外交路線，似乎微有更易，但不如日本者顯著。生抵韓時，朴斗福兄偕未婚妻來接，他們原定飛華結婚，惟因未獲家人贊同，故改在韓國結婚，然後又飛華，歡渡蜜月。十五日慶熙大學徐仲錫教授蒞晤，交談良久，語多推崇曉公之高瞻遠矚，與道德文章，並云李瑄根、趙永植等先生，亦如是觀，讚揚不絕。徐教授辭出後，我華岡留漢城同學，高、陳、趙等諸君來訪，告訴他們在韓國留學生活之狀況，生亦轉達曉公關懷他們之德意，與華岡近況，大家盡歡而散。據生所知，華岡海外分會之中，以韓國分會，最為團結與愛校也。